

2025年8月 15 星期五

农历乙巳年闰六月小廿二

今日天气：晴 最低温度 27℃
左右 最高温度 34℃左右

关注南通发布 App

获取更多资讯内容

12部门联合发布意见

加强长江流域执法司法工作协同

新华社北京8月14日电 在第三个全国生态日到来之际，最高人民法院、最高人民检察院、国家发展改革委等12部门14日对外发布《关于加强执法司法工作协同服务保障长江流域生态环境保护和高质量发展的意见》，吸收各地实践探索有益经验，着力解决和规范执法司法工作协同中的突出困难和问题，提升长江系统性保护成效。

意见明确，加强沟通会商，聚焦污染防治攻坚、长江十年禁渔、河道采砂管理等重点领域和多发高发案件，统一执法司法标准和尺度，全面提升执法司法规范化水平；坚持依法办案与促推治理并重，支持行政执法机关在长江流域跨行政区域、生态敏感区域和生态环境违法案件高发区域依法开展

联合行动。

在生态修复方面，意见提出加强生态环境修复跨部门协作，科学确定、合理实施修复方案，依法开展修复工作的监督落实、效果评估，共同维护修复效果；联合设立生态环境保护修复（法治宣传）基地，融合发挥生态修复、巡回审判、法治宣传、实践教育、文化和旅游、综合治理等作用，提高保护修复综合效能。

当天，最高法还发布了长江流域执法司法工作协同典型案例，指导长江流域法院更好履职尽责，为长江流域生态环境保护和高质量发展提供更加有力的司法服务和保障。

市委理论学习中心组召开集体学习（扩大）会
以高水平安全保障高质量发展

“两山”理念改变中国引领时代

8月15日是第三个全国生态日，也是“两山”理念提出二十周年的日子。

20年前的这一天，时任浙江省委书记习近平同志来到安吉余村考察调研，首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。

沿着“两山”理念的科学指引，余村之变今非昔比，中国之美日新月异。作为习近平生态文明思想的核心理念，“两山”理念不仅深刻改变中国，也为人与自然和谐共生的全球探索凝聚共识、指明路径。

（一）人文底蕴 人民情怀

一场阵雨过后，余村草木苍翠、蝉鸣悠长。抬眼望去，山腰间，氤氲旖旎，好一幅江南风光图。

20多年前，这个位于浙江北部的小山村，却是另外一番景象：有矿，那就开山

炸石；有水，那就径直排污。一时间，粉尘弥漫、溪流浑浊……

走老路，难以为继；找新路，忐忑迷茫。那天下午，热浪滚滚，不大的村委会会议室里，座无虚席。

“我们通过民主决策，关了矿山和污染企业。”时任村党支部书记鲍新民汇报工作时声音放低，显得有些彷徨。

“你们关矿停厂，是高明之举！”习近平同志面带笑容，果断明了地说，过去我们讲既要绿水青山，又要金山银山，其实绿水青山就是金山银山，本身，它有含金量。

寥寥数语，让大家心头一亮、茅塞顿开。

“绿水青山就是金山银山”这一重要论断，阐明了经济发展和生态环境保护的关系，揭示了保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的道

理，指明了实现发展和保护协同共生的新路径。

“我曾在中国黄土高原的一个小村庄生活多年，当时那里的生态环境受到破坏，百姓生活也陷入贫困。我那时就认识到，对自然的伤害最终会伤及人类自己。”七年知青岁月，生态环保的意识扎根在青年习近平心中，“两山”理念蕴含的对于保护和发展的深邃哲思其来有自。

在陕西梁家河，利用有限条件在生态脆弱的黄土高原修淤地坝、建沼气池，改善人居环境；在河北正定，扛着自行车蹚过满是泥沙的滹沱河，“我那个时候就想治理这个滹沱河，想防汛、修坝”；在八闽大地，不由得感叹“我来自北方，对厦门的一草一石都感到是很珍贵的”；在黄浦江畔，谋划上海产业的“腾笼换鸟”，鲜明指出“产业发展做‘加法’，能源资源消耗做

‘减法’，生态环境保护要成为经济发展的前提条件”。

看山、看水、看林、看田、看湖……新时代以来，习近平总书记考察调研足迹遍布大江南北，“生态”“保护”始终是高频词，“两山”理念的大思路一以贯之。

在云南洱海边，仔细察看生态保护湿地，留下“立此存照”的约定，殷殷嘱咐：“一定要把洱海保护好，让‘苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴’的自然美景永驻人间。”

在内蒙古赤峰市马鞍山林场，叮嘱护林员们，要筑牢祖国北方重要的生态安全屏障，守好这方碧绿、这片蔚蓝、这份纯净。

2020年3月再访余村，看到村里的变化，强调：“实践证明，经济发展不能以破坏生态为代价，生态本身就是经济，保护生态就是发展生产力。”（下转A4版）

本报讯（记者 朱晖斌）8月15日是第三个全国生态日，也是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年的日子。由中国地市报研究会指导，宜昌三峡融媒体中心、重庆三峡融媒体中心、苏州日报社联合长江流域50多家地市媒体共同推出的“一江碧水向东流——长江大保护十周年·百村蹲点调研行”大型融媒联动报道正式启动。

长江的保护和发展，是习近平总书记长久的牵挂。2016年1月5日，在重庆召开的推动长江经济带发展座谈会上，习近平总书记明确提出长江经济带发展要“共抓大保护，不搞大开发”，强调“推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑，走生态优先、绿色发展之路，使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、社会效益，使母亲河永葆生机活力”。牢记殷殷嘱托，扛起保护责任，践行媒体担当。本次联动报道经过前期精心策划，于今日正式启动，（下转A2版）

南通坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路——

江海门户
绿能澎湃

A3

长江源头
高原村落的
绿色守护

A4



昨天，我市再迎“水晶天”。大朵白云飘浮在狼山风景名胜区上空，展现生态景观与城市风貌融合之美。钱咸华摄

我市以“两山”理念为指引，推进高水平保护与高质量发展协同并进—— 点绿成金，擘画绿色发展新画卷

“南通的浪漫，滨江占一半。”昨天傍晚，摄影博主蒋伟国出现在南通滨江，架起相机，捕捉那一抹醉人的日落。余晖洒在宽阔的江面上，波光粼粼，百舸争流；远处的五山层叠翠，与江水相映成趣。岸上，市民们或悠闲散步，或静坐赏景，一幅人与自然和谐共生的美好画面徐徐展开。

揽一城秋色入怀，最是人间好时节。习近平总书记曾驻足点赞的南通滨江，如今已织就一幅全国生态修复的锦绣长卷。近年来，南通持续以工笔画细致描摹“青绿江山图”，五山地区成为“长江大保护样板区、生态旅游新地标、幸福生活示范区”。

8月15日是第三个全国生态日，也是“两山”理念提出二十周年的日子。今年全国生态日主题为“绿水青山就是金山银山”。在“两山”理念指引下，南通这座滨江之城，迸发出前所未有的蓬勃生机。曾几何时，滨江工厂林立，码头喧嚣，生态亮起“红灯”。2016年起，南通以五山及沿江地区生态修复为突破口，累计投入120亿元，整体搬迁码头，关停203家“散乱污”企业，修复12公里长江岸线，新增超6平方公里森林绿地。轰鸣的工业码头，蝶变为市民流连的“城市客厅”。

科学修复唤醒山水记忆。2018—2024年，主城区崇川区PM_{2.5}年均浓度从41微克/立方米降至25.1微克/立方米，2024年达有监测记录以来最优水平，12个市考以上断面水质优Ⅲ类比例保持100%。崇川区获评生态环境部“绿水青山就是金山银山”实践创新基地；《逐绿而行大江焕新颜——南通市高质量建设长江口绿色生态门户》入选2024年度习近平生态文明思想实践案例库（全省仅3例）；探索形成“长江岸线生态修复实现

资源升值溢价”“都市绿色生态圈激发经济活力”等“两山”转化模式，走出了“城市客厅”的“两山”转化有效路径。

更深远的变化厚植于南通全域，并澎湃为区域协同的绿色动能。我市出台生态环境分区管控的指导意见，对全市444个陆域、132个近岸海域单元严格管控，推进1639个大气、水、土壤污染防治工程项目；生物多样性科普体验馆建成开馆，布设江豚水下声学实时监测、鸟类AI智能监测等系统，累计记录物种3983种，生物多样性丰富度全省领先。依托日益丰厚的生态本底，南通紧抓长三角一体化发展这一“国之大者”的战略机遇，将“两山”理念融入区域协同发展血脉，全力建设长江口产业创新绿色发展示范区。与上海、苏州等“近邻”深化生态共保、污染联治，竞逐区域一体化“绿色通道”。量身定制政策“礼包”，推动605家企业“一企一策”绿色升级；创新环评审批与排污管理机制，为重大项目开辟“绿色通道”，保障中石油蓝海新材料、华峰瑞讯生物材料等百亿元“绿色巨人”按世界一流环保标准拔节生长。

产业筋骨，在绿色转型中重塑。八月盛夏，中天钢铁集团（南通）有限公司生产车间内机器运转繁忙，厂区蓝天水清，草木吐绿，企业累计投入近百亿元，用于绿色低碳发展，开展“近零碳”电炉及“风、光、储”等绿色能源项目；中集环科率先建成行业内首条粉末喷涂生产线，从源头大幅降低涂料中VOCs含量，实现超低排放；联发纺织系统实施织机系统升级改造，经络筒机优化升级和定型机废气热回收改造等，产品成本下降，经济效益显著提升……

这些车间里的“绿色革命”，正是南

通构建现代化产业体系“含绿量”不断提升的缩影。我市加快完善绿色制造体系建设，发挥绿色工厂在制造业绿色低碳转型中的基础性和导向性作用，形成国家、省、市三级联动的绿色工厂培育机制。

“我们建立绿色工厂培育库、绿色技改项目清单库，落实动态管理机制，引导企业开展能效提升改造，推进绿色制造体系建设，助力实现‘双碳’目标。”市工信局相关负责人表示。截至目前，我市累计创建国家级绿色工业园区2个、省级2个，国家级绿色工厂34家、省级105家，国家级绿色供应链管理企业4家。去年以来，全市组织开展48场供需对接活动，为超3900家企业搭建对话平台，推动制造业向高端化、智能化、绿色化迈进。“十四五”期间全市生产总值能源消耗累计降低10%。

传统产业“焕新”、新兴产业“领跑”、未来产业“播种”，好山好水孕育好“钱景”。南通围绕海洋装备、电子信息、高端装备、新材料、新能源、生物医药、航空航天等7个新赛道，推动一批对优化全市产业布局具有牵引作用的新兴产业项目落地。今年1—6月，全市六大产业集群实现产值6931.3亿元，同比增长7.5%。

两组关键数据，奏响南通高水平保护与高质量发展协同并进的最强音：2024年，南通地区生产总值达1.24万亿元，同比增长6.2%，增速高居全国万亿城市第2位；与此同时，全市PM_{2.5}年均浓度锁定25微克/立方米，创有监测记录以来最优，省考以上断面水质100%稳定达标。半城江风浩荡的浪漫，半城点绿成金的活力，在这座江海交汇之城，得到了最温暖、最有力的诠释。

本报记者 彭军君 严春花 刘璐

全省唯一
海安保税物流中心
获批全国改革试点

本报讯（记者 吴雷云 通讯员 沈卓）近日，海安保税物流中心获批试点综合保税区相关改革措施，成为江苏省唯一入选的保税物流中心。自15日起，该中心将实施优化账册管理、卡口分类分级管理、核放单验放逻辑优化等九项改革措施，进一步拓展其功能作用。

海安保税物流中心负责人介绍，今年以来，在南通海关的指导下，中心围绕“争当全省物流产业融合发展标杆，建设国家物流枢纽经济区”的目标，以功能平台、产业项目的集聚赋能，建强多式联运、保税物流、期货交割、现货交易、快递速运、冷链物流‘六大功能平台’，充分激活物流资源，持续做好‘枢纽海安’文章。

南通海关驻海安办事处负责人表示，用足用好保税物流中心综合改革试点政策，有助于构建产业融合、内外联动、监管创新等三维模块，探索从传统保税仓储向跨境电商综合服务枢纽的转型升级，助力地方外向型经济发展。

“童声里的中国”少儿合唱展演音乐会举行

唱响少年强音

本报讯（记者 邢知洁）纯净的童声穿透南通大剧院的夏夜，编织成流动的星河。14日晚，“童声里的中国”少儿合唱展演音乐会璀璨启幕。六支国内少儿合唱团同台献演，用纯净歌声编织出一幅跨越南北的童声画卷，唱出向美而行的时代旋律。

舞台灯光渐暗，清澈童声渐起。广州小海燕合唱团、上海市杨浦区少年宫合唱团、西安市小鸿雁合唱团、香港中西区儿童合唱团依次登台。展演的曲目民族元素丰富，舞谱填词的《山之女》以清亮和声复刻山间对唱；土家族民歌的《咚咚喹》用明快节奏将土家人的质朴与活力展现得淋漓尽致。多首歌曲由诗词改编，展现诗乐融合之美，《山居秋暝》用“空山新雨后”的唐诗意境搭配细腻声部处理，让江南烟雨的朦胧感在音符中流淌；《四时田园》以清澈声线诠释范成大“童孙未解供耕织，也傍桑阴学种瓜”的烂漫；

（下转A2版）

如东洋口国家中心渔港迎来“小开渔”后首个返港高峰

海鲜德比
进入“白热化”阶段

A2看南通·要闻



85118888
身边新闻
扫码爆料
投稿信箱:ntrbgj@163.com